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ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ МОЛОДІЖНОЇ ПОЛІТИКИ  

В УКРАЇНІ ТА ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 
 

Анотація. У статті розкрито питання реалізації молодіжної політики в Україні і світі. 

Досліджено практики реалізації молодіжної політики в європейських країнах. Розглянуто 

нормативно-правову базу, що регламентує реалізацію молодіжної політики на національному 

та регіональному рівнях, зокрема, на прикладі Дніпропетровської області. Визначено основні 

причини, що гальмують реалізацію молодіжної політики на міжнародному, національному та 

місцевому рівнях. Вивчено питання діяльності молодіжних центрів, як одного із шляхів 

реалізації молодіжної політики. Запропоновано напрямки активізації державної молодіжної 

політики. 

Ключові слова: молодь, молодіжна політика, молодіжний центр, молодіжна 

інфраструктура, молодіжний працівник, молодіжні ініціативи, молодіжні програми. 

 
Постановка проблеми. Україна переживає один з найскладніших 

періодів за часи своєї незалежності. У першу чергу ця ситуація позначається на 
найбільш працездатній та адаптивній до змін, але, разом із тим, найбільш 
уразливій  частині суспільства – молоді. Тому сьогодні треба говорити про 
необхідність активізації молодих людей, залучення їх до суспільного життя, 
спонукання до дій. Адже повоєнна відбудова країни потребуватиме молодих, 
активних, ініціативних людей, упевнених у своєму майбутньому. Наразі 
простежуються проблеми, що гальмують реалізацію молодіжної політики в 
Україні. Багато в чому ці проблеми співпадають із проблемами європейської 
молоді. При цьому загально прийнятої, єдиної для всього Європейського Союзу 
чіткої молодіжної політики не існує. Вітчизняними науковцями вже 
напрацьовані пропозиції щодо змін у державні молодіжні програми, які б 
дозволили вирішити наявні проблеми. 
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Аналіз досліджень та публікацій. Дослідженню актуальних проблем 

реалізації молодіжної політики в Україні  присвятили свої наукові праці   

Акімов А., Бородін Є., Горінов П.,  Драпушко Р., Комаринець С., Машталір С., 

Міненко Є.,  Мудрий Я., Пархоменко-Куцевіл О., Прохоренко А., Сушко А., 

Тарасенко Т., та інші науковці. 

Аналізу міжнародного досвіду реалізації молодіжної політики  присвятили 

свої дослідження Бровко Н., Кравченко М., Краснопольська Т., Кулініч О., 

Малімон В., Сімакова С., Стукан Т., Шелемба М. та інші вітчизняні науковці. 

Мета статті полягає у вивченні причин недостатньої ефективності 

молодіжної політики на національному й міжнародному рівнях та формуванню 

конкретних пропозицій щодо їх вирішення.  

Виклад основного матеріалу. За результатами дослідження «Вплив 

війни на молодь в Україні» [1]. 82% молодих людей зазнали втрат – розлуку з 

родиною, втрати рідних і друзів, руйнування житла, зниження доходів та 

значне погіршення психічного здоров`я. Разом із тим, порівняно з 2021 роком у 

2022 році зросла громадська активність молодих людей, зокрема, більше ніж 

удвічі – з 20% до 42% – зросла частка молоді, що займаються волонтерством.  

За результатами дослідження проєкту опитувань ЮНІСЕФ U-Report з 

організацією Teenergizer, проведеного у вересні 2023 року,  51% молодих 

людей відчувають непереборну тривожність, 21% – сильну тривогу, 18% – 

відчувають себе добре. Рівень байдужості до речей, які їх раніше цікавили, 

знизився до п’яти балів [2]. 

І все ж, як стверджують результати дослідження «Українська молодь 

сьогодні – 2023» на замовлення Міжнародного республіканського інституту 

(IRI) та Ради міжнародних наукових досліджень та обмінів (IREX), 89% 

молодих людей у віці від 16 до 35 років бачать майбутнє України 

обнадійливим. 75% опитаних планують залишитися в країні, 79% прагнуть її 

відбудовувати. Але є але. Працюють лише 55% опитаних молодих людей, 16% 

– працюють та навчаються, кожен десятий (10%) тільки навчається і кожен 

п’ятий (18%) – не працює і не навчається [3].  

При цьому, згідно з дослідженням Українського центру економічних та 

політичних досліджень ім. О. Разумкова, у 2022 році вимушеними мігрантами 

стали 19% людей віком від 16 до 29 років та 37% - від 30 до 39 років [4]. Тобто 

більше половини з тих, хто поїхав – це молодь. І вже зараз постає питання, хто 

буде відбудовувати країну після перемоги.  

Справедливо буде зауважити, що низький рівень участі молоді у суспільному 

житті та житті країни на всіх рівнях – проблема не нова. Але саме сьогодні треба 

говорити про необхідність активізації молодих людей, залучення їх до суспільного 

життя, спонукання до дій. Адже повоєнна відбудова країни потребуватиме 

молодих, активних, ініціативних людей, упевнених у своєму майбутньому. 

Для реалізації цього надважливого завдання треба розібратися в 

причинах, що гальмують реалізацію молодіжної політики та визначити шляхи 

їх подолання.  
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Вітчизняні дослідники серед згаданих причин виділяють  п’ять найбільш 
актуальних: 

1. Відсутність правової підтримки молоді та молодіжної політики у 
сфері зайнятості [5], [6], [7], [8]; 

2. Недостатнє фінансування молодіжних програм. Зокрема, у 2020-2021 
роках фінансування молодіжних програм складало менше 0,5% від загального 
бюджету Міністерства молоді та спорту України [9], [5], [8]; 

3. Патерналістичність характеру молодіжної політики – молодь 
практично не долучається до формування молодіжних програм та проєктів, 
особливо на місцевому рівні [5], [9], [10]; 

4. Широкі рамки віку молоді. Потреби осіб в 14 і 35 років кардинально 
не співпадають. Через це молодіжні програми розконцентровані [9], [11]; 

5. Недостатня, а на місцевому рівні подекуди відсутня молодіжна 
інфраструктура [6],[8]. 

Проблеми реалізації молодіжної політики в Україні багато в чому 
збігаються з проблемами європейської молоді. Зокрема, у Глобальному індексі 
благополуччя молоді, до якого включені 30 країн, у яких мешкають майже 70%  
молоді світу, визначені наступні: 

– відсутність координації дій між молодіжними структурами й 
державними органами; 

– розробка молодіжних програм на основі політичних ідеологій або 
тимчасових інтересів без урахування потреб і прав молодих людей; 

– якщо молодь і бере участь у формуванні молодіжної політики, 
політичний порядок дня, як правило, вже сформований і їхня позиція вже не 
береться до уваги або ж проголошується непрезентативною; 

– відсутній незалежний моніторинг та/або оцінка результатів, що 
досягнуті в процесі реалізації молодіжної політики, ідентифікація прорахунків 
та завдань, які потребують вирішення. Програми створюються без урахування 
попереднього досвіду; 

– оскільки цільова аудиторія молодіжної політики недостатньо охоплена, 
реалізація програм ніяк не позначається на житті тих, заради кого ці програми 
задумані, або ж цільова група від самого початку надто мала [12, с. 22]. 

За основними характеристиками дослідники Кравченко М. та Кулініч О. 
виокремлюють чотири ключові моделі молодіжної політики: 

1) універсалістська скандинавська модель, головною метою якої є 
автономність та незалежність від батьківського впливу усіх молодих людей до 25 
років; 

2) британська громадівська модель, націлена на конкретно визначені різні 
групи молоді з особливими потребами; 

3) центральноєвропейська протекціоністська модель, зосереджена 
професійній роботі з молодим поколінням; 

4) середземноморська централізована модель, що не обмежується 

залученням третього сектора та місцевого самоврядування, а має централізовані 

риси [13, с. 24; 14, с.34]. 
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Варто зазначити, що загально прийнятої, єдиної для всього 

Європейського Союзу чіткої молодіжної політики не існує. Країни Європи по-

різному оцінюють необхідність державного регулювання молодіжної політики. 

Зокрема, в Австрії, Люксембурзі, Німеччині, Румунії та Франції створені 

молодіжні міністерства та молодіжні директорати. У Бельгії, Греції, Ірландії, 

Іспанії, Нідерландах, Норвегії, Португалії, Фінляндії та Швеції молодіжна 

політика віднесена до сфери одного з міністерств, у складі якого є молодіжний 

департамент. У Данії молодіжна політика координується одразу декількома 

міністерствами без молодіжного  департаменту.  В Італії та Великій Британії 

взагалі відсутні молодіжні директорати та спеціальні координуючі структури в 

органах виконавчої влади.  

В Україні створене і працює Міністерство молоді та спорту, у складі 

якого є  департамент молодіжної  політики з чотирма відділами у складі та три 

департаменти спортивного спрямування із дванадцятьма відділами. На думку 

дослідника Стукан Т.М., якщо імплементувати досвід європейських країн в 

Україні, то варто створити однопрофільне міністерство, націлене виключно на 

молодіжний сегмент [15, с. 84]. 

І все ж у кожній із згаданих вище європейських країн є свої шляхи роботи 

із молоддю, частина з яких може бути корисною для України. Наведемо їх у 

таблиці 1.  
 
Таблиця 1 – Практики реалізації молодіжної політики в європейських країнах [16] 
Table 1 – Practices of youth policy implementation in European countries [16] 

Країна Вік молоді 
Досвід реалізації молодіжної політики,  

корисні для України 

Австрія 14 – 24   Увагу зосереджено на учнівській та студентській молоді, тому 
більшість програм базуються на неформальній освіті.  
В університетах запроваджені спеціальні  програми з 
підготовки фахівців з  питань молоді, хоча більшість 
пов’язана з соціальною роботою 

Велика 
Британія 

13 – 29  Молодіжні  послуги розділені по конкретних вікових групах – 
від 13 до 19 років і від 19 до 29 років.  

Естонія 7 – 26  Впроваджені спеціальні програми формальної освіти, освітній 
стандарт та базовий фундамент для створення відповідних 
навчальних програм у вищих навчальних закладах 

Іспанія 15 – 29  Створена єдина інформаційна мережа для молоді з 
індивідуальною підготовкою запитів 

Італія 15 – 35  Співпраця між навчальними закладами та молодіжними 
громадськими організаціями призвела до спільних проєктів, 
спрямованих на просування більш цілісного підходу до освіти 

Франція 16 – 25  Молодіжна робота розділяється на чотири напрями в 
залежності від потреб молоді  – соціокультурна діяльність; 
робота із молоддю, схильною до правопорушень або такими, 
що перебувають у небезпеці; операційна робота з 
працевлаштування молоді; попередження ризикованої 
поведінки молоді. 
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Міжнародний досвід свідчить, що ефективність молодіжної політики 

безпосередньо пов'язана з активністю молоді у державному будівництві та 

побудові громадянського суспільства. При цьому, варто погодитися із думкою 

Сушко А. та Прохоренко А., що  таке включення необхідне не лише для молоді, 

а й для держави [5, с. 152].  

Як бачимо, у Європейському Союзі немає чіткого визначення вікових 

меж, з яким би усі погодилися. У виданні Ради Європи та Єврокомісії «Основи 

молодіжної політики» зазначається, що молодь – це соціальний конструкт, 

пов’язаний із періодом багатоаспектного переходу від стану залежності до 

самостійності, від дитинства до дорослості. На рівні ЄС у якості вікового 

діапазону, що використовується у статистичних цілях, зазвичай береться  вік 

між 15 і 29 роками [17, с. 6]. Згідно з Законом України «Про сприяння 

соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», до молоді належать 

громадяни віком від 14 до 35 років. 

Із таблиці 1 видно, що в Україні верхня межа молодіжного віку є однією з 

найвищих у світі, при цьому статистичною класифікацією ООН категорія 

«молодь» визначається як індивіди 15–24 років включно. Хоча, на думку 

М. Гуцалової,  молодіжний вік сьогодні – це поняття не стільки демографічне, 

скільки соціальне і політичне [18]. 

На початок 2022 року за даними ГО «Інститут молоді» чисельність 

молоді в Україні дорівнювала 9969,3 тисячі осіб, що становило 24,3% від 

населення країни. З них: 24,3% – молодь у віці 14-19 років, 19,2% – у віці 20-24 

роки, 24,5% – 25-29 років і 32% – у віці 30-34 роки [19].  

У Дніпропетровській області, згідно з дослідженням, проведеним 

управлінням з питань гуманітарної, соціально-культурної сфери та освіти 

Дніпропетровської обласної ради спільно з громадською організацією «ЖІНКИ 

плюс», на 1 січня 2022 року проживало 720,5 тис молодих людей у віці 16-35 

років. З них 370,1 тис чоловіків та 350,4 тис. осіб жінок  [20, с. 12]. 

Зважаючи на вище зазначене, можливо, слід дослухатися до 

європейського досвіду та висновків науковців щодо звуження вікових меж 

категорії молоді та взяти до уваги досвід Великої Британії та Франції щодо 

надання молодіжних послуг за віковими групами та групами за потребами. 

Молодіжна політика в Україні здійснюється на трьох рівнях. Основні її 

принципи та стратегії запроваджуються на державному рівні і регулюються:  

Законом України «Про основні засади молодіжної політики» [21], Державною 

цільовою соціальною програмою «Молодь України» на 2021 – 2025 роки» [22], 

Державною цільовою соціальною програмою національно-патріотичного 

виховання на період до 2025 року [23], Національною молодіжною стратегією 

до 2030 року [24].  

Основними завданнями молодіжної політики на національному рівні є:  

– збільшення активної частини молоді, яка бере участь у процесах 

ухвалення рішень на усіх рівнях;  

– підвищення рівня довіри молоді до державних інституцій;  
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– зниження рівня безробіття молоді та зменшення частки молоді, яка не 
працює, не навчається і не набуває професійних навичок;  

– підвищення ефективності молодіжних центрів, що працюють з 
молоддю та допомагають їй у самореалізації та розвитку тощо.  

Тобто завдання, визначені у державній молодіжній політиці практично 
повністю відповідають на потреби суспільства і згадані вище проблеми.  

При цьому Національною молодіжною стратегією визначено, що виконання 
поставлених завдань можливе за умови узгодженості дій органів державної влади 
та місцевого самоврядування, громадянського суспільства, бізнесу, родини тощо.  

На офіційному вебсайті Міністерства молоді та спорту України серед 
напрямів молодіжної політики визначені: працевлаштування молоді, 
громадянська освіта, здоровий та безпечний спосіб життя, волонтерська 
діяльність серед молоді та молодіжна політика в умовах децентралізації, 
регіональна молодіжна політика, інші напрями.  

Реалізація завдань національної молодіжної політики здебільшого 
покладається на регіональний та місцевий рівень. Згідно із Законом України 
«Про місцеве самоврядування в Україні» на регіональний рівень покладено 
повноваження сприяння розвитку молодіжної інфраструктури, молодіжних 
центрів, інших суб’єктів молодіжної роботи [25, ст. 44].  

Механізми участі молоді у формуванні та реалізації молодіжної політики 
чітко визначені Законом України «Про основні засади молодіжної політики» та 
наведені на рисунку 1. 

Прикладом реалізації державної молодіжної політики на регіональному 
рівні може стати прийняття регіональної цільової соціальної програми «Молодь 
Дніпропетровщини» на 2022 – 2026 роки, завдання та заходи якої співзвучні з 
національною програмою [26], хоча як справедливо зазначає дослідник Яцук В. 
цільові соціальні програми не були реалізовані в повному обсязі. Як наслідок 
після завершення воєнних дій виникне необхідність прийняття нових 
нормативних актів у сфері молодіжної політики, які будуть містити показники, 
релевантні існуючим обставинам [27, с. 66]. 

Децентралізація передбачає, що основна відповідальність за реалізацію 
молодіжної політики покладається на місцевий рівень – рівень об’єднаних 
територіальних громад:  управління  та фінансування молодіжних центрів, що 
належать територіальним громадам або передані їм; надання молодіжним 
об’єднанням пільг на користування приміщеннями для їх громадської 
діяльності; сприяння розвитку молодіжних та дитячих громадських об’єднань, 
центрів, рад тощо [25, ст. 32].  

Наявність молодіжної інфраструктури в громаді, на переконання 
науковців Бородіна Є., Острікової А., Тарасенко  Т., сприяє активній реалізації 
програм гуманітарного реагування у громадах та оперативній організації 
роботи громадянам, які постраждали внаслідок бойових дій, та внутрішньо 
переміщеним особам. Такий досвід України із надання соціальних послуг 
населенню на базі молодіжних центрів є унікальним для усього світу та країн 
Європи, зокрема [28, с. 111]. 
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Рисунок 1 – Механізми та інструменти участі молоді  у формуванні та 

реалізації молодіжної політики 

Figure 1 – Mechanisms and tools for youth participation in the development 

and implementation of youth policy 

 

Вперше в Україні така форма роботи із молоддю виникла у 2001 році із 

затвердженням Типового положення про молодіжний центр праці, метою якого 

було визначено працевлаштування молоді, забезпечення її зайнятості у вільний час 

та сприяння впровадженню її ініціатив конкретно у трудовій сфері [29]. З часом, а 

саме у 2017 році до згаданих  цілей додалися напрямки сприяння соціалізації та 

самореалізації молоді, реалізації її творчого потенціалу, національно-патріотичного 

виховання, молодіжного підприємництва, волонтерства тощо [30]. 

У 2008 році Європейський керівний комітет у справах молоді (CDEJ) 

затвердив проєкт з просування Європейський молодіжних центрів Ради Європи 

як інструментів запровадження стандартів та прикладів належних практики у 

сфері молодіжної політики. Європейські молодіжні центри в Будапешті та 

Страсбурзі є постійними структурами для реалізації  молодіжної політики  Ради  

Європи та  виступають осередками   зосередження інновацій у питаннях 

формування молодіжної політики. Задля стабільної роботи молодіжних центрів 

Радою Європи запроваджено Знак якості цих структур.  

В Україні Національний знак якості та критеріїв якості для молодіжних 

центрів запроваджено у 2017 році [31]. Його отримання підтверджує 

легітимність їхньої роботи та забезпечує міжнародне інституційне визнання. 

У сучасних українських реаліях молодіжні центри можуть бути важливим 

інструментом для соціальної й психологічної підтримки молоді, відкриття для неї 

нових напрямків самореалізації, платформою для благодійних заходів та ініціатив.  

На початку 2022 року в Україні працювали понад 300 активних 

молодіжних центрів та просторів. З початком війни більша частина з них 
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Застосування усіх інформаційних ресурсів для інформування 

молоді про рішення та дії органів влади, що стосуються молоді 

Активізація діалогу з молоддю через підтримку молодіжних 

ініціатив та громадських слухань, створення молодіжних рад  

Залучення молоді до владних ініціатив 

Партнерство органів влади та місцевого самоврядування з 

молоддю на всіх етапах 

Представництво молоді у складі консультативно-дорадчих органів, 
створюваних органами влади 
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перепрофілювалася на гуманітарні хаби та волонтерські центри, основною 

метою яких стало надання психологічного та юридичного супроводу та 

адаптації молоді до життя під час війни. Під час організації роботи 

молодіжного центру в умовах воєнного стану, наполягають Котковський В., 

Черниш Т. та Богатирьова М., необхідно проаналізувати його ресурсну 

спроможність та можливість переорієнтації для допомоги цивільному 

населенню. Також слід забезпечити захист людей та доступ до укриття у 

захисних спорудах цивільного захисту та евакуаційних заходів [32, с. 54] 

Із 2014 року за підтримки Програми розвитку ООН України та у співпраці 

з Міністерством молоді та спорту України й Державним інститутом сімейної та 

молодіжної політики в Україні реалізується програма «Молодіжний 

працівник», спрямована на підвищення професійного рівня представників 

державних службовців та громадських об’єднань, які працюють з молоддю.  

На початку 2023 року був затверджений професійний стандарт «Фахівець з 

питань молоді (молодіжний працівник)» [33].  

І хоча ці рішення певною мірою, забезпечили розуміння ролі молодих 

людей і молодіжної роботи у захисті й розбудові українського суспільства, та 

опитування, проведене серед молодіжних працівників Дніпропетровської 

області, свідчить, що, окрім безпечних мирних умов життя, молодіжним 

працівникам не вистачає фінансових ресурсів (21,4%), активної та ініціативної 

молоді (14,3%) професійних кадрів (10,7%), місць для роботи із молоддю 

(10,7%) [27, с. 69]. Детально це показано на діаграмі 1. 

 
Діаграма 1 – Проблеми реалізації молодіжної політики на місцевому рівні 

Diagram 1 – Problems of implementing youth policy at the local level 

Дослідники Бородін Є., Яцук В. та Резніченко О. також звертають увагу 

на наявні виклики для повноцінної самореалізації молоді. Серед них: 

сприйняття лідерства як статусу, а не готовності до відповідальності; брак 

упевненості у можливості впливати на своє життя; несамостійність у виборі 

професії; нестача знань та навичок для самореалізації тощо [34, с. 15]. 
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Науковиця Пархоменко-Куцевіл О. одним із важливих механізмів 

реалізації молодіжної політики вважає її цифровізацію,  яка може  розглядатися 

як важлива частина практик залучення молоді у соціальні процеси з 

урахуванням потреб молоді, пов'язаних зі зростанням популярності 

користування  гаджетами  та цифровізацією  життя  молодих  людей [35, с. 211]. 

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших 

досліджень. Молодь не зможе розвиватися і самореалізовуватися в країні без 

підтримки держави. Так само держава не здатна розвиватися без підтримки 

молоді. Країна без молодого покоління не має майбутнього. Тому 

найголовнішим завданням держави, місцевого самоврядування, освіти й науки є 

створення необхідних умов для сучасної молоді. Інакше кажучи, необхідна дієва, 

реальна, сучасна молодіжна політика, здатна не на словах, а реальними справами 

зацікавити молодь і допомогти їй стати ефективним рушієм змін у державі.   

Нині Україні надається велика допомога через міжнародні програми, 

проєкти й ініціативи. Але в жодному разі не можна допустити їх домінування 

на тлі державної підтримки. Адже прийде час, коли треба буде розраховувати 

на власні сили.  

Отже вже зараз, застосовуючи міжнародний досвід, необхідно: 

– розробляти  програми соціальної підтримки, що забезпечують доступ 

молоді до освіти, працевлаштування, житла тощо;  

– впроваджувати спеціальні програми формальної освіти, освітній 

стандарт та базовий фундамент для створення відповідних навчальних програм 

у вищих навчальних закладах; 

– стимулювати та фінансувати молодіжні ініціативи та громадські 

організації, що працюють із молоддю; 

– залучати молодих людей до прийняття рішень, забезпечуючи підхід 

«рівний – рівному»; 

– сприяти створенню молодіжних організацій та програм; 

– відкривати нові можливості цифровізації молодіжної політики як 

нового віртуального простору розгортання соціальних процесів; 

– визначитися із межами віку молоді для більш чіткої спрямованості 

молодіжних програм і проєктів. 
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PROBLEMS OF YOUTH POLICY IMPLEMENTATION IN UKRAINE  
AND WAYS TO OVERCOME THEM 

Аnnotation. The article discusses the issue of youth policy implementation in Ukraine and the 

world. The practice of implementing youth policy in European countries has been studied. The 

normative and legal framework regulating the implementation of youth policy at the national and 

regional levels was considered, in particular, on the example of the Dnipropetrovsk region. The main 

reasons hindering the implementation of youth policy at the international, national and local levels 

have been identified. The issue of the activity of youth centers as one of the ways of implementing 

youth policy has been studied. Directions for the activation of the state youth policy are proposed. 

Keywords: youth, youth policy, youth center, youth infrastructure, youth worker, youth 

initiatives, youth programs. 
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